

高考在即

专业怎么选？志愿怎么报

还有几天时间，2021年全国高考就将拉开帷幕。每年高考，报考哪个专业都是考生和家长重点关注的话题。怎么选择专业，才是正确的？专业调整年年有，今年该如何把握？在填报志愿时，学校、城市、专业哪个更重要？



考生家长在咨询会上了解高校招生信息。

怎么选专业，才是正确的？

有一句话说得好：唯有热爱可抵岁月漫长。很多人在选择专业时笃信“兴趣是最好的老师”，在选择专业时，首要考虑的因素就是兴趣。

然而现实情况往往比这复杂得多，不同考生所处的环境不同，特别是如今“00后”一代考生从小生活在信息爆炸的时代，独立性较强，视野开阔，乐意接受新鲜的事物，在专业选择上，更加注重个人兴趣和自我价值的实现。

上海师范大学教育学教授岳龙认为，“00后”一代考生有着较强的理性选择能力和较为宽广的视野，他们的家庭和学校大都具有较为宽容的氛围，因此在学业选择上他们更加注重个人价值判断，而不是

家长、专家或社会固有的习惯性认知。

针对这样的情况，中国教育科学研究院研究员储朝晖建议，在高考填报志愿之前，每一个考生都需要做两件事，一是了解自己，要知道自己的优势潜能到底在哪个大方向，不一定具体到某个领域，但是一定要知道一个大的方向，尽量保证不要走错方向。二是要了解高校，对自己目标高校的专业设置、历史沿革和专业发展现状有一个大概的了解。完成这两项工作之后，再结合高校的专业排名及其发展前景综合考虑。

此外，也有专家认为，许多考生都会遇到一个问题，那就是在进入大学后才发现先前对所读专业的了解过于表面，所以选择专业时，不要只看纸质的宣传材料，要尝试更多地获取一些体验性的信息，比如咨询曾经在该专业就读的学生等，多方位获取信息，多途径相互印证。

专业调整年年有，今年该如何把握？

2021年3月，教育部印发《职业教育专业目录（2021年）》。在这份目录中，高职本科较试点专业清单保留39个，调整208个，调整幅度260%。调整逻辑中重要一条，就是紧跟社会经济发展需求。比如为回应社会民生关切，设置婴幼儿托育服务与管理、智慧健康养老服务与管理等专业；为服务乡村振兴战略实施，设置休闲农业经营与管理等专业；为服务新业态、新职业，设置民宿经营与运营、网络直播与营销等专业。

不难看出，专业的不断调整反映着国家发展和社会需求的变化。从20世纪七八十年代家喻户晓的“学好数理化走遍天下都不怕”，到21世纪初国际贸易、法律、计算机受到热捧，再到近年来人工智能、区块链、大数据成为“爆款”，基本每一次变化都反映了这样的规律。因此，在专业选择时，考生也应适当结合国家发展的大格局、大方向，把国家战略、科技创新和社会发展的需求作为考量因素之一。

在储朝晖看来，专业这个概念只在中国以及部分国家的高校中使用，在很多国家的大学里，没有专业只有学科。与学科比起来，专业是一个更加细分化的概念，

随着社会经济水平的不断发展，新的行业需求不断涌现，专业发生一些变化和调整是一种正常现象。每个行业都需要专业领域的人才，同时又考虑到每年专业的就业情况也存在差别，专业发生调整和变化很常见。不过有些专业的调整可能只是学校内部的改变。对于这样的情况，考生也应注意辨别，理性看待，不必过度解读。

学校、城市、专业，该如何选择

储朝晖认为，“选一个好专业”仍是考生要首先考虑的问题。一个“好”的专业，首先要真正适合自己的优势潜能，而不是单纯看专业就业的情况怎么样，能挣多少钱。好的专业可以真正激发人的使命感，跟自己的优势潜能能够契合一致。

针对所谓的“热门”和“冷门”专业，有专家建议考生不要跟风盲从，因为“热门”和“冷门”是相对的，因人而异、因时而异。

比如著名科学家王选选择了当时冷门的计算数学专业，却在此后取得了卓越成就，被评为中国科学院院士、中国工程院院士，获国家最高科学技术奖。湖南女孩钟芳蓉，以高分选择北大考古专业，“希望找到心灵的归处”。

在找到契合自己的专业之后，考生可以根据自己的考试分数来选择该专业方向的某所学校，不同学校的专业梯度实际上是有所差异的，这方面需要考生根据自己的分数客观评估。

此外，考生们也可以考虑城市因素。一般而言，城市的地理位置对文科生，对一些交往性比较强的学生可能更重要。对于工科，特别是尖端科技领域的一些学校，大家或许不必过于在意城市的地理位置，而更应该关注学校的条件是否能助力自己实现理想。

当今今日，在日益包容多元的社会氛围和成长环境下，无论是学校还是专业都在积极打破专业壁垒，创新人才培养模式。而随着大学招生制度的改革，多元人才成长通道的搭建，新一代年轻人拥有更广阔的成长空间、更充分的选择机会。心有所爱的青年，定能在不同领域走上各自的成才之路。

北京

3名见义勇为人员获得落户资格

记者2日从“第三届北京市见义勇为宣传月”新闻发布会上了解到，根据北京市积分落户政策，获得市级以上荣誉称号的见义勇为人员可加20分。目前，已有3名见义勇为人员获得落户北京资格。

北京市委社会工委市民政局二级巡视员张青之介绍，北京市见义勇为权益保护工作在确认主体、确认流程、褒奖标准和颁证仪式四个方面实现了统一。

抚恤优待政策方面，除为因见义勇为伤残和死亡人员落实相关待遇外，北京市为所有见义勇为人员提供医疗、就业、教育、住房、交通、参观游览、体检、安置和司法援助等多项优待。2018年，北京市首次实施积分落户政策，为获得市级以上荣誉称号的见义勇为人员加20分，目前，已有3名见义勇为人员获得落户北京资格。

此外，北京市对见义勇为人员实行统一的奖励标准。不论是否属于北京户籍，均按照上一年度北京市城镇居民人均可支配收入给予一次性奖励。



福建

首座“多站融合”超级充电站正式投运

6月2日，一辆充完电的电动车驶出福州东二环岳峰悦享超级充电站。

6月1日，福建省首座“多站融合”超级充电站——福州东二环岳峰悦享超级充电站正式投运。该站集成了超级快充、电池检测、光伏发电、储能、换电、5G微机、数据中心、休闲驿站、停车场站、配电站等十大元素于一体，实现绿色低碳、智慧赋能。超级充电站占地面积5600平方米，总车位98个，其中充电车位46个，单桩最大输出功率达180千瓦。站内建有超级快速充电桩、光伏雨棚、储能电池、智慧路灯等设备，引入电池检测、换电、V2G、5G、云存储等国内先进技术，一部私家车充满电只需25分钟。

本文文图据新华社

■广告

特价售房

◆出售两套绿洲西城四期顶楼127.65平，每平2800元。◆出售一套领阅97平13层，75万，都包改名。电话：18835245733

大同馨万家养老旅居

您冬季去海南旅居养生过冬过年
夏季到山东龙口东海度假区避暑
养老到大同馨万家养老中心颐养
中心地址：大同市魏都新城D区27号楼
联系人：贾先生 电话：13903528495

张老人羊杂馆

经营范围：特色羊杂，正宗肉夹馍，传统手擀面
一部：柳港园C区一中南校区对面
二部：东信魏都金懋府外围10号商铺
订餐电话：13934192839

便民信息 5105678 2023122

地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司

大同日报传媒集团未授权任何互联网

通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广

大市民谨防上当受骗。

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护。（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

山西荣鑫职业专修学院 2022助理会计师（初级）预科班

八月八日（周日班）正式开班

2021年7月10前缴费100抵500！

多送一套书！多学一遍知识！全力助你考过拿证！

电话：15135222972 微信同

出售 同泉路38号院8楼2单元

12号，67平米，大红本。

电话：15525220115

出售二手车

联系电话：18903428827

第五驾校

学生暑期班预报名只需50元定金

前200名送24寸拉杆箱（6月6日止）

电话 2026665 18935233040

特价售房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，

80.20平米两套新房急售，价格面议。

联系电话：18803521868

出售 复地紫城103平米，
多层电梯房。

电话：18035287287

云海驾校

办理C1和摩托车驾照，并开设早、中、晚班。电话：7691200-7691008。地址：绿洲西城西原十里店糖厂生活区，另有一空置用地出租。电话：15203529111

库房、厂房出租

大同经济技术开发区：2院4个车间共计约8000平方，可分开租，水电齐全，配有行车，地坪，交通便利。电话：13835258758

小弋家政

清洁为一体的家政服务公司。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信·务实做事”的服务理念，为广大客户提供贴心的服务。15103424181

中北医院

中北医院是大同市一所综合性医院，对创伤骨科、小儿骨科、手、显微外科技术都很有造诣。断肢（指）再植成活率高达95%以上。电话：13333425591 0352-7297999